

动辄上万字,几十项大条款又套着若干子条款——

# 能不能给冗长的App用户协议划划重点

## 阅读提示

近日,江苏省消保委对App用户协议阅读状况做了一个小调查。结果显示,App用户协议大多冗长复杂,其中的加粗条款也很难对消费者起到显著提示作用。律师建议将重要条款单独列举,让消费者在格式条款中重要内容实现无障碍阅读。

本报记者 黄洪涛

使用App前,你真读过用户协议、隐私协议吗?

2022年1月1日至4月10日,江苏消费网舆情监测中心共监测到全省与App用户协议、隐私协议相关的敏感舆情8020条。

消费者的“槽点”主要集中在:首次下载使用App时,用户必须点击“我已阅读并同意用户协议和隐私政策”后才能继续使用;用户协议动辄上万字甚至数万条;用户协议中包含重要条款,未明确标识,其中可能有霸王条款,给消费者维权带来阻碍。

### 现状 动辄上万字的协议暗藏玄机

记者体验多款App发现,许多App在下载使用时必须点击“我已阅读并同意”相关用户协议,否则无法正常使用。

记者打开一款知名购物App,随机选中一商品后点击购买,此时弹出新用户注册页面,只有勾选“我已阅读并同意”相关服务条款、用户服务协议、隐私条款、认证服务条款,方可注册成功,继续进行购买操作。这些条款内容都十分冗长,几十项大条款又套着若干子条款,其中还有一些专业术语。

记者“硬着头皮”阅读服务条款,其中一条写着:“您一经注册用户账号,即视为您同意\*\*\*”(该平台)及/或其关联公司通过短信或者电子邮件、语音外呼等方式向您注册时填写的手机号码或者电子邮箱发送相应的商品广告信息、促销优惠等营销信息;您如果不同意发送,您可以通过相应的退订功能进行退订。”

有媒体总结,部分App借机“挖坑”,消费者一不小心就容易掉进不同意协议内容则不

能使用、遭“暗度陈仓”、被“先斩后奏”、一次同意则次次同意、个人信息被转送第三方等五重陷阱。

有网友统计了应用市场的数款App隐私协议,发现这些隐私政策字数最长的接近1.8万字,短的也有六七千字,平均字数在1.3万字左右。以普通人阅读速度大约为300字/分钟看下去,平均要40多分钟才能读完。

江苏省消保委日前对App用户协议阅读状况做的小调查发现,一些用户协议对消费者的提示作用,“不能说一点效果没有,只能说聊胜于无”。

一些网友吐槽:“当代年轻人最常用的谎言是‘我已阅读并同意用户协议’”“不同意就不能用,我有得选吗?”“能看完的人都是勇士,能看懂的人都是博士”……

### 投诉 隐形霸王条款太不合理

4月上旬,一位消费者在某购物App买了一双鞋,因为信息错误选择退款,发现少退28元。经查,原来该App《买家须知》有相关违约金费用说明。

记者查看发现,该购物平台在提交订单页面最下方确实有《买家须知》,并且默认“提交订单即表示同意《买家须知》”。点开《买家须知》,其内容十分冗长,在第五大项“买家取消订单”中有相关违约金费用说明,规定:买家付款成功后30分钟内取消订单的,需支付费用

为0元;买家付款成功超过30分钟且在卖家发货前取消订单的,需支付费用为28元……

这位消费者认为,其他网络购物平台上对于在卖家发货前取消订单都是退全款,既然该购物平台有这样的不同之处,那更要在显眼处提醒购买者注意。该平台只在提交订单界面出现了《买家须知》,违约金费用说明淹没在许多条款内容里,买家非常不易察觉。而且退款后没有任何提示就扣了28元,直到用户核对账单才发现,“这很不合理”。

记者从江苏省消保委获悉,类似的投诉还有不少。

今年1月,一名消费者在某数据恢复App上下单98元恢复一个手机视频,在进行到最后一步时被工作人员以微信渠道要求额外再加钱298元,理由是:耗时长、难度大。消费者不认同临时加价,客服表示用户协议第7条已经标明,但消费者认为,“App页面以及客服人员都没有对这项条款作出强调,这种隐形霸王条款很不合理”。

### 建议 重要条款应显著提示

根据消费者权益保护法第26条第1款规定,经营者在经营活动中使用格式条款的,应当以显著方式提请消费者注意商品或者服务的数量和质量、价款或者费用、履行期限和方式、安全注意事项和风险警示、售后服务、民

事责任等与消费者有重大利害关系的内容,并按照消费者的要求予以说明。

“动辄上万字的隐私协议、用户协议,普通消费者确实无力阅读。”江苏省消保委消费维权公益律师夏磊说,“协议中与消费者有重大利害关系的内容应该用更为简洁的文字、更为合理的方式来呈现,履行提示义务。”

一次,夏磊在使用支付宝缴停车费时,手机自动弹出一条“个人信息保护提示”,提示平台将会获取缴费号码信息,并将传输给收费单位,征求用户意见是否同意。夏磊认为,“这种将重要信息以弹窗的形式出现来提醒消费者注意,是一种很好的方式。”

江苏省消保委在调查中发现,已经有部分App开发出相关功能,便于消费者阅读。

例如,新用户使用京东App购买商品,同样必须勾选《京东隐私政策》。但打开京东App的设置,可以看到最下面有“隐私政策摘要版”“个人信息收集清单”“应用权限说明”“第三方共享个人信息清单”的选项。进入页面,可以看到与消费者相关的一些信息通过图文、表格形式被表现出来。

“开发类似功能能更好地保障消费者的知情权,值得提倡。”夏磊认为,这项功能的出现也表明App用户协议实际上可以做到提纲挈领,方便阅读。

“App用户协议有必要‘减肥’。”夏磊建议,面对用户诟病已久的用户协议、隐私协议内容冗长、难以阅读的问题,互联网企业应当积极回应,对复杂的协议提供重要条款的摘要,或将涉及权利义务的条款以简明易懂的表格、图文等形式展现,让消费者在格式条款中重要内容实现无障碍阅读。同时,消费者也要提高维权意识,多关注相关协议内容,了解自己的权利义务。

# “挽救式”执行复活了企业

最高法指出,坚决避免“办一个案子,垮掉一个企业”

本报讯(记者卢越)4月19日,最高人民法院发布人民法院助力中小微企业发展的15个典型案例和创新机制。在一起涉及20名员工的劳动争议系列执行案中,法院采用“挽救式”的“放水-养鱼-经营-清偿”执行路径,维持企业一定的经营资质,帮助其逐步恢复清偿能力。

案情显示,罗某等20人原是被被执行人某餐饮公司的员工,因该餐饮公司拖欠他们数十万元的工资而申请劳动仲裁,仲裁裁定责令该公司需支付拖欠他们的劳动报酬。后罗某等员工以该公司未履行义务为由,向广东省江门市江海区人民法院申请强制执行。

执行过程中,经执行法院调查查明,某餐饮公司属于餐饮行业小微民营企业,受新冠肺炎疫情影响已面临严重的经营困境,除餐饮设备外,并无其他可供执行财产,且不足以清偿其全部工人工资。虽某餐饮公司表示希望通过继续经营以偿还债务,但出租方要求解除租赁合同收回租赁场地,某餐饮公司复工复产遇到重大障碍。

执行法院认真研判认为,如果此时查封该餐饮公司银行账户、餐饮设备并拍卖其资产,将该公司列为失信被执行人及采取限制消费措施等,其将无法维持基本运转经营,亦无法足额保障兑现胜诉工人的合法劳动报酬利益。

执行法院创新地适用“挽救式”执行方案。通过向申请执行人、租赁方分析“竭泽而渔”可能“两败俱伤”等情况,促成案件达成执行和解方案,即灵活变更强制措施,法院暂不对该公司采取失信、限高、查封银行账户、立即拍卖等传统强制措施,预留公司必要的流动资金和往来账户,延长其半年的履行期限。法院依法对该公司的餐饮设备采取“活封”措施,允许其继续利用原餐饮设备复工复产。该公司可延期支付租赁方租金并由法院协助引进战略管理第三方投资团队对公司经营策略进行升级转型。

其后该公司经营情况扭亏为盈,足额支付完毕所欠工资,所涉20件追索劳动报酬执行案全部足额执行完毕。

最高法执行局局长黄文俊表示,人民法院强化善意文明执行理念,对能“活封”的财产坚决不进行“死封”,在保障申请执行人债权的同时,最大限度降低对中小微企业的不利影响,坚决避免“办一个案子,垮掉一个企业”。

## 最高检发布一季度主要办案数据 “帮信罪”仍处高位

本报讯4月19日,最高人民检察院发布2022年1月至3月全国检察机关主要办案数据。数据显示,检察机关办理的网络犯罪案件涉案罪名集中,帮助信息网络犯罪活动罪(“帮信罪”)仍处高位。最高检案管负责人表示,检察机关始终将打击网络犯罪作为办案重点,持续加大对网络犯罪的打击力度。

该负责人介绍,从检察机关办案数据看,帮助信息网络犯罪活动罪仍处高位,网络诈骗、网络赌博犯罪高发。1月至3月,起诉利用网络实施的犯罪51800人,同比上升39.9%,其中帮助信息网络犯罪活动罪33354人,诈骗类犯罪4965人,赌博类犯罪3651人,三罪占网络犯罪总数的81%。犯罪危害叠加升级。网络犯罪严重侵害人民群众的财产权、人格权,部分案件涉案金额高达数亿元。

此外,犯罪主体特点突出。该负责人介绍,一方面,团体性犯罪特征凸显。起诉的网络犯罪中,共同犯罪人数占比达到61.7%,部分已经形成犯罪集团甚至黑社会性质组织。另一方面,低年龄、低学历、低收入人群占比比较高。起诉的网络犯罪案件中,25周岁以下的犯罪嫌疑人占三分之一以上,初中以下学历占比达到60%以上,无业人员占比达到半数以上。

该负责人表示,检察机关依法能动履职,铲除网络犯罪滋生发展土壤。坚持上下游犯罪全链条从严打击,坚持境内外犯罪一体化治理,深入开展“断流”行动,协同推进“断卡”行动。贯彻宽严相济刑事政策,区别对待不同类型涉案人员。从严惩处犯罪集团、犯罪团伙的组织者、骨干分子,以及利用未成年人、在校学生实施犯罪的人员;对初犯、偶犯、被胁迫或者蒙骗参与犯罪的“工具人”,依法从宽、教育为主。1月至3月,对4463名涉嫌网络犯罪的犯罪嫌疑人相对不起诉;对549名未成年犯罪嫌疑人作出附条件不起诉决定。

在综合施策,推动协同治理方面,检察机关发挥刑事检察和公益诉讼检察双向合力,建立办案联动机制。1月至3月,立案办理个人信息保护领域民事公益诉讼案件近700件,有力加强了网络空间的综合保护,并结合司法办案中发现的社会治理问题,制发检察建议,督促相关部门加强监管。(法文)

## 湖北 成立建设领域诉调对接工作室

本报讯4月14日,湖北省第一家建筑业诉调对接工作室和驻武汉建筑业协会工作站(以下分别简称“工作室”和“工作站”)在武汉成立。工作室和工作站由武汉市武昌区人民法院、武昌区建设局、武汉建筑业协会联合成立。

工作室和工作站集成了审判机关、政府行政部门和行业协会的诉讼与调解工作合力,综合运用法律协商、疏导等方式,把矛盾化解在基层,把问题解决在萌芽状态。武昌区人民法院、武昌区建设局和武汉市建筑业协会分别按照各自的职责定位、专业优势和行业优势,划分了责任范围。

工作室和工作站揭牌仪式结束后,武汉建筑业协会调解员在武昌法院法官指导下,成功调解了两起票据纠纷案件,双方当事人对工作站高效的调解结果均感到满意。当地法律界人士认为,工作室和工作站的成立,是审判机关、行政管理部门和行业协会联手,推进社会和企业治理体系与治理能力现代化,构建法院诉前调解和行业调解新平台,打造共建共治共享的社会和企业治理格局的有益探索。(李霞欣 郑传海)

## 南宁警方 助51名农民工追回欠薪

本报讯(记者庞慧敏 通讯员蒋少莹 何京霖)4月14日,在广西南宁市打击拒不支付劳动报酬犯罪联合执法办公室,南宁市公安局治安警察支队会同南宁市劳动保障监察支队举行农民工拖欠工资发放仪式。执法人员通过云转账的形式帮助51名农民工领回了被拖欠近一年的152万元工资。

2021年8月9日至12月7日,陆续有多名劳动者来到南宁市劳动保障监察支队反映,深圳市某公司拖欠他们在南宁市某房地产项目的工资。经调查,该公司从2021年3月起,累计拖欠罗先生等51名农民工工资152万元。该公司法人代表彭某承认拖欠工资,但一直以项目工程款未支付为由推脱。

今年1月21日,南宁市人社局向该公司下达限期改正指令书及调查询问通知书,彭某仍以逃避、躲藏等方式拒不配合调查。南宁市劳动保障监察支队依法移送公安机关。4月2日,南宁市公安局治安支队正式立案侦查。

由于正处于疫情防控期间,深圳市部分城区处于中高风险地区,办案民警通过视频连线、电话等线上方式进行法律政策宣传,督促彭某主动承担责任,并及时固定彭某拒不支付劳动报酬的犯罪证据。

立案第二天,该公司负责人就连续给治安支队打电话表示,他们要主动支付拖欠的农民工工资。4月13日,彭某带着所拖欠的农民工工资到治安支队投案自首。4月14日,51名农民工领回被拖欠的152万元工资。

据了解,2021年以来,南宁市公安局共立拒不支付劳动报酬案件124起,为农民工追回工资约1228万元。



民警上门服务企业保生产

万善朝 摄/人民图片

4月14日,安徽省淮北市公安局经济开发区分局民警走进辖区企业,开展“面对面”贴心服务。针对当前疫情防控严峻复杂形势,淮北市公安局经济开发区分局充分发挥公安机关服务企业保障发展职能作用,围绕疫情预警、隐患排查、治安防范、便民服务、公安业务咨询和办理等重点任务,成立党员服务队开展“送服务 保生产”专项行动,上门服务企业纾困解难,为企业生产保驾护航。

# 骗子把反诈民警拉入诈骗群后……

云南红河边境管理支队创新形式开展反诈宣传,守护群众“钱袋子”

本报记者 赵黎浩 本报通讯员 马玲 邹昌义

“果不其然,我又被‘踢’出来了。”4月1日,民警李栋第三次被“踢”出“刷单做任务领微信红包”的群聊。同事调侃称:“截图了吗?快留存证据。”李栋开玩笑道:“放心,反诈,我是专业的。”

近年来,云南红河边境管理支队创新形式开展反诈宣传,用实际行动提高群众识骗防骗能力,用心守护辖区群众的“钱袋子”。在边境一线营造“知诈骗、防诈骗”的全民反诈良好环境。

### 反诈第一招:宣教说法防患未然

3月30日,红河哈尼族彝族自治州金平苗族瑶族傣族自治县勐桥乡马某村委会村民马某到勐桥边境派出所报警称,自己网络借贷被骗。原来,马某通过下载“马上消费金融App”借款,借款途中对方称借款冻结,需要

转账才能解封,马某便向对方账户转账三次,共2.7万元。

无独有偶,2021年11月3日,勐桥乡勐坪村委会村民李某向勐桥边境派出所民警反映,自己有可能正遭遇电信诈骗。李某当日接到一个陌生来电,对方称其贷款App账号被冻结,要打5000元保证金才能解冻。此前,李某下载注册该贷款App,并在该软件平台上贷款1万元。

李某担心欠款会影响征信,正准备转账解冻,突然想到前几天民警开展反诈宣传时讲的案例,和自己遇到的情况有类似之处,便前住派出所咨询。

“你千万不能转账,之前你贷款的1万元并没到你手里,现在又让你再转5000元,这一听肯定是电信诈骗……”民警周瑞凡当即告诉李某,李某及时醒悟并停止转账操作。

### 反诈第二招:出其不意断其后路

各种诈骗手段不断“推陈出新”,许多人

遭遇花样百出的骗局,民警也不例外。

3月18日,该支队金水河边境派出所民警李栋收到“\*\*快递”账号的加好友请求,理由是“你的手机尾号有些模糊”。添加好友成功后,对方一直没联系取包裹的事。

3月19日,李栋被拉进一个“在线做任务赚钱”QQ群,群主自称通过短视频平台点赞关注即可获得收益,群中已有多人参与。

李栋发现后,主动表明身份,告知群成员该群可能涉嫌诈骗,并逐一进行分析劝解。骗子“演”不下去,直接将李栋“踢”出了群聊。

在勐桥边境派出所,民警许利峰也遇到了类似的骗局,同样被“踢”出群聊。民警钟磊在被拉入“测试App流畅度领红包”的群之后,连续向群里推送了7条反诈短视频,还没收到一个回复就被“踢”。事后,几位民警均向反诈中心举报该QQ群,防止有人上当受骗。